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１ 調査の目的 

本調査は、多摩開墾内に土地を所有している方を対象に、農地としての利用意向、

今後の経営意向等を把握し、今後の農地の有効利用方策を検討する資料として活用す

るために実施した。 

 

２ 調査の方法 

（１）対象者 

多摩開墾内（概ね中原４丁目及び５丁目、残堀３丁目及び４丁目）に農地を所有

しているすべての方（市外に居住者を含む）を対象として第 1 次調査を実施し、農

地を「貸したい」、「既に貸している」、「手放したい（売却）」と回答した方を対象

に第 2 次調査を実施した。 

（２）配布・回収方法 

第 1 次、第２次調査とも、記名式の郵送配布・郵送回収とした。第 1 次調査では

ウェブ回答でも受け付けた。 

なお、第 1 次調査未回収の方には、お礼状を発送して回答を促した。 

第 2 次調査では、土地課税台帳に基づき、所有農地の明細表（所在地番）及び農

地地番図を添付し、所有農地の地番ごとの利用意向を調査した。 

（３）調査期間 

第１次調査：令和５年 10 月 

第 2 次調査：令和５年 12 月 

 

３ 回収状況 

 第１次調査 第２次調査 

配布総数 ３３３通 

（市内 186、市外 147） 

１５８通 

（市内 89、市外 69） 

回収数 ２５８通 

（市内 150、市外 108） 

１３１通 

（市内 73、市外 58） 

（郵送・持参回収） ２４１通 １３１通 

（ウェブ回収） １７通 実施無し 

回収率 ７７．５％ ８２．９％ 
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４ 第 1次調査結果  

（１）回答者の年齢 

問１ 回答者について（年齢） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答した農地所有者の年齢は、70 歳代が最も多く、76 人で全体の 29.5％を占めた。

70 歳代以上を合計すると 141 人となり、全体の 54.7％を占めている。 

登記上の所有者を対象としているため、高年齢の回答者が多くなっている。 

 

 

 

 

  

 

30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 80 代 90 代 無回答 総計 

農地所有者の年齢（年代） 3 5 43 64 76 46 19 2 258 

30代 1.2%
40代 1.9%

50代 16.7%

60代 24.8%
70代 29.5%

80代 17.8%

90代 7.4%

無回答 0.8%

注：構成比は、小数点第 2 位を四捨五入しているため、合計が 100.0％にならない場合が

ある。（以下同様。） 
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（２）農業経営の継続意向 

 

問２ １０年後の農業経営継続意向  

はい いいえ 無回答 総計 

１０年後も農業経営を続けていると思いますか。 101 153 4 258 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

世帯として、10 年後も農業を続けているかどうかを尋ねると、「はい」との回答は、

101 人で 39.1％、約 4 割であった。一方、「いいえ」として 10 年後は農業を続けていな

いだろうというの回答は、153 人で 59.3％、約 6 割となった。 

 

  

はい 39.1%

いいえ 59.3%

無回答 1.6%
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（３）農業後継者の有無と年齢 

 

問３－１ 農業後継者の有無  

いる 
(家族・
親族) 

いる 
(家族・
親族以
外） 

いない 未定 無回答 総計 

農業後継者はおります

か。 
70 2 115 70 1 258 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農業後継者の有無については、「いる」（家族・親族、家族・親族以外を含む）との回

答は 72 人で 27.9％であった。 

問 2 では、“10 年後も農業を続けている”とする割合が 39.1％であったが、“農業後継

者がいる”とした割合（27.9％）の方が 10 ポイント以上少なくなっている。 

後継者は「いない」が 115 人（44.6％）、または「未定」が 70 人（27.1％）であり、

後継者の有無にかかわらず、ご自分の代でも今後 10 年間程度は農業を継続する人がい

るようである。 

 

 

 

  

家族・親族 27.1%

家族・親族以外 0.8%

いない 44.6%

未定 27.1%

無回答 0.4%
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問３－２ 後継者の年代  

10 代 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 無回答 総計 

農業後継者の年齢 3 5 15 18 19 9 1 2 72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農業後継者がいるとした 72 人に後継者の年齢を尋ねたところ、50 歳代が 19 人で

26.4％、40 歳代が 18 人で 25.0％となった。 

なお、40 歳代以下を合わせると 41 人、56.9％となり、後継者の年齢は、半数以上が

40 歳代以下であった。 

 

  

10代 4.2%

20代 6.9%

30代 20.8%

40代 25.0%

50代 26.4%

60代 12.5%

70代 1.4%
無回答 2.8%
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（４）10 年後の農業経営 

 

問４ １０年後の農業経営の見通し 

経営規模を

拡大したい 

現状維持の

まま経営し

たい 

経営規模を

縮小したい 

農業経営は

やめたい 

既に営農し

ていない 
無回答 総計 

7 81 47 47 67 9 258 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 年後の農業経営の見通しを尋ねたところ、「経営規模を拡大したい」は 7 人で 2.7％

と少なく、「現状維持まま経営したい」が 81 人、31.4％と多かった。これらを合わせる

と 88 人、34.1％となり、10 年後の農業経営者は 1/3 になると見込まれる結果となっ

た。 

 一方、「既に営農していない」との回答も 67 人、26.0％おり、「経営規模を縮小した

い」（47 人）や、「農業経営はやめたい」（47 人）を合わせると、161 人となり、総計の

258 人中 62.4％が、“離農”ないし、“縮小”の意向であった。 
 

  

拡大したい 2.7%

現状維持 31.4%

縮小したい 18.2%

営農をやめたい 18.2%

既にやめた 26.0%

無回答 3.5%
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（５）規模拡大希望面積 

 

問５ 拡大規模目安  

拡大希望面積（ha 換算） 
総計 

0.1 ha 0.2 ha 2 ha 無回答 

回答件数（件） 1 3 2 1 7 

面積小計（ha） 0.1 ha 0.6 ha 4 ha 0 4.7ha 

 「経営規模を拡大したい」とした 7 人について、拡大したい規模を尋ねたところ、6

人から回答があった。 

 規模拡大の面積は、0.2ha が 3 人、2ha が 2 人、0.1ha が１人という結果であり、併せ

ると 4.7ha の農地の経営を引き受ける希望があることが分かった。 
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（６）農地の利用意向 

問６ 所有農地の今後について  

貸したい 既に貸している 手放したい 既に手放した 無回答 総計 

所有農地の今後 37 52 64 2 6 161 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 4 で、「経営規模を縮小したい」（47 人）、「農業経営はやめたい」（47 人）、「既に営

農していない」（67 人）と回答した 161 人に対し、所有農地を今後どのようにしたいか

を尋ねた。 

その結果、「他の人に貸したい」（37 人）と「既に貸している」（52 人）を合わせると

89 人、55.3％となり、“離農”ないし、“縮小”の意向のある人の中で、５割以上の人に“農

地を貸したい”という意向があった。 

また、「手放したい（売却）」が 64 人で 39.8％を占めた。「既に農地は手放した」の 2

人を含めると 66 人となり、“離農”ないし、“縮小”の意向のある人の 4 割には、“農地を

手放す”意向がみられた。 

 

  

貸したい 23.0%

既に貸している 32.3%

手放したい 39.8%

既に手放した 1.2%
無回答 3.7%
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（７）農地バンクの利用意向 

問７ 農地バンクの利用意向  

はい いいえ 無回答 総計 

借り手を探す場合、農地バンク

を利用したいと思いますか。 
68 13 8 89 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

所有農地を「他の人に貸したい」（37 人）と「既に貸している」（52 人）合わせて 89

人に農地バンクの利用意向を尋ねた。 

その結果、68 人 76.4％が農地バンクを利用したいと回答しており、農地バンクの利

用意向が高いという結果になった。 

 

  

はい 76.4%

いいえ 14.6%

無回答 9.0%
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５ 第 2次調査結果 

第１次調査の問 4 で「経営規模を縮小したい」と「農業経営はやめたい」、「既に営農

していない」と回答した人で、問 6 で「他の人に貸したい」（37 人）と「既に貸してい

る」（52 人）、「手放したい（売却）」（64 人）と回答した人合計 153 人に加え、問 4 で

無回答だった 9 人のうち 5 人が、問 6 で回答を寄せたため、これらを加え、158 人に対

し、所有農地の筆ごとに利用意向を確認するための第 2 次調査を実施した。 

（問 6 は限定設問であったが、追加で問 6 に回答を寄せた 5 人にも別に送付した） 

その結果、131 人から回答があり、237 筆、約 21ha（210,012 ㎡）の利用意向を把握

することができた。 

内訳は、「貸したい」農地が 30 筆、約 2.6ha、「既に貸している」農地が 78 筆、約

6.9ha、「手放したい（売却）」農地が 100 筆、約 8.7ha、「自分で使いたい」とする農地

が 29 筆、約 2.8ha となった。 

これらの結果などを踏まえて、多摩開墾内の地域計画の現況地図を作成した。 

【地番ごとの農地利用意向】 

農地の所在地 

貸したい 既に貸している 

回答者数
（人） 

筆数 
（筆） 

面積（㎡） 
回答者数
（人） 

筆数 
（筆） 

面積（㎡） 

中原４丁目 2 2 1,519 10 19 17,983 

中原５丁目 8 13 12,073 14 25 23,184 

残堀３丁目 10 12 9,876 15 22 21,779 

残堀４丁目 1 3 2,845 6 12 5,908 

計 20 30 26,313 41 78 68,854 
       

農地の所在地 

手放したい（売却） 自分で使いたい 

回答者数
（人） 

筆数 
（筆） 

面積（㎡） 
回答者数
（人） 

筆数 
（筆） 

面積（㎡） 

中原４丁目 6 9 8,282 3 4 4,632 

中原５丁目 23 27 24,894 4 6 5,635 

残堀３丁目 30 46 39,127 10 16 14,805 

残堀４丁目 13 18 15,015 3 3 2,455 

計 65 100 87,318 18 29 27,527 

注：町丁目で集計した際に、２つ以上の町丁目に所有農地がある場合や、貸したい農地と自分で

使いたい農地がある場合、両方にカウントとしているため、回答者を合計すると 144 人と

なっている。筆数と面積は属地的データであり、合計は一致する。 
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６ 調査票等 

（１）第 1次調査 依頼状 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

農地利用意向調査（第 1 次）御協力のお願い 

 

日頃より、市の農業行政に御理解と御協力をいただきお礼申し上げます。 

武蔵村山市には、多摩開墾と呼ばれる広大な市街化調整区域が優良な農地として保全さ

れ、多様な農産物が生産されてきました。しかし、農業従事者の減少や高齢化などにより

耕作放棄地の拡大が懸念されています。 

そのため、市では、多摩開墾の農地が利用しやすくなるよう、農地の集約化等に向けた

取組を加速させるため、農地中間管理機構（農地バンク）の活用を念頭に、武蔵村山市地

域農業経営基盤強化促進計画（通称「地域計画」）を策定することといたしました。 

現在、同計画策定に向け基礎調査を進めておりますが、計画を策定する上でのデータ収

集を目的とし農地意向調査を行います。 

この意向調査は、多摩開墾内に土地を所有している方を対象に、農地としての利用意向、

今後の経営意向等を把握し、今後の農地の有効利用方策を検討する資料として活用するた

めに実施するものです。 

お手数をおかけしますがご協力くださいますよう、よろしくお願い申し上げます。 

 

武蔵村山市 協働推進部 産業観光課  

令和 ５年 １０月 

 

１ 調査の対象者 

この調査は、多摩開墾内（概ね中原４丁目及び５丁目、残堀３丁目及び４丁目）に農地を

所有しているすべての方を対象としています。 

（市外にお住まいの方にもお送りしています） 
 
２ 回答方法について 

（１）別紙「調査票」の設問に従って、あてはまる回答の番号に○をつけてください。

質問によっては、記述していただくものもあります。 

（２）ご記入いただきましたら、同封の返信用封筒に入れて密封し、 

令和 ５年 １０月３１日（火）までにご投函くださるようお願いいたします。 

（３）この調査は、ウェブ回答でも受け付けております。 

下記ＵＲＬまたはＱＲコードよりアクセス可能です。 

     ※ウェブ回答ＵＲＬ：https://forms.gle/MUfXTTygoKqHyRP58   
 
３ 個人情報について 

この調査は、すべての農地の利用意向を把握するため記名式で行いますが、本調査

以外の目的には使用いたしません。 
 

４ お問い合わせ先 

  武蔵村山市 協働推進部 産業観光課 農政係  

ＴＥＬ ０４２－５６５－１１１１（内線２２６） 

ＦＡＸ ０４２－５６３－０７９３ 
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（２）第 1次調査 調査票 
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（３）第 1次調査 お礼状 

 
 
 
 
 

【はがきサイズ】 
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（４）第２次調査 依頼状 
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（５）第２次調査 調査票 
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別紙 農地地番図（例） 
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７ 集計表 

（１）10 年後の経営継続意向別回答者の年代 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）後継者の有無別回答者の年代 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総計 258 100.0% 101 100.0% 153 100.0% 4 100.0%

30代 3 1.2% 1 1.0% 2 1.3% 0.0%

40代 5 1.9% 4 4.0% 1 0.7% 0.0%

50代 43 16.7% 18 17.8% 24 15.7% 1 25.0%

60代 64 24.8% 29 28.7% 35 22.9% 0.0%

70代 76 29.5% 30 29.7% 46 30.1% 0.0%

80代 46 17.8% 11 10.9% 33 21.6% 2 50.0%

90代 19 7.4% 8 7.9% 10 6.5% 1 25.0%

無回答 2 0.8% 0.0% 2 1.3% 0.0%

＜問2＞10年後の経営意向

（10年後も農業経営を続けていますか）

問1

回答者の年代
はい いいえ 無回答

総計 258 100.0% 70 100.0% 2 100.0% 115 100.0% 70 100.0% 1 100.0%

30代 3 1.2% 0.0% 0.0% 2 1.7% 1 1.4% 0.0%

40代 5 1.9% 1 1.4% 0.0% 1 0.9% 3 4.3% 0.0%

50代 43 16.7% 5 7.1% 0.0% 23 20.0% 15 21.4% 0.0%

60代 64 24.8% 13 18.6% 0.0% 34 29.6% 17 24.3% 0.0%

70代 76 29.5% 26 37.1% 1 50.0% 31 27.0% 18 25.7% 0.0%

80代 46 17.8% 16 22.9% 1 50.0% 15 13.0% 14 20.0% 0.0%

90代 19 7.4% 9 12.9% 0.0% 7 6.1% 2 2.9% 1 100.0%

無回答 2 0.8% 0.0% 0.0% 2 1.7% 0.0% 0.0%

いる

（家族・親族以外）
いない 未定 無回答

＜問3＞後継者の有無

問1

回答者の年代 いる

（家族・親族）
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（３）後継者の有無別 10 年後の経営継続意向 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

（４）10 年後の経営継続意向別後継者の有無 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

総計 258 100.0% 70 100.0% 2 100.0% 115 100.0% 70 100.0% 1 100.0%

はい 101 39.1% 56 80.0% 1 50.0% 14 12.2% 30 42.9% 0.0%

いいえ 153 59.3% 13 18.6% 1 50.0% 100 87.0% 39 55.7% 0.0%

無回答 4 1.6% 1 1.4% 0.0% 1 0.9% 1 1.4% 1 100.0%

いる

（家族・親族以外）
いない 未定 無回答

＜問3＞後継者の有無問2

10年後の経営意向

（10年後も農業経営を続けていま

すか）

いる

（家族・親族）

総計 258 100.0% 101 100.0% 153 100.0% 4 100.0%

いる（家族・親族） 70 27.1% 56 55.4% 13 8.5% 1 25.0%

いる（家族・親族以外） 2 0.8% 1 1.0% 1 0.7% 0.0%

いない 115 44.6% 14 13.9% 100 65.4% 1 25.0%

未定 70 27.1% 30 29.7% 39 25.5% 1 25.0%

無回答 1 0.4% 0.0% 0.0% 1 25.0%

＜問2＞10年後の経営継続意向

（10年後も農業経営を続けていますか）問3－1

後継者の有無
はい いいえ 無回答
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（５）10 年後の経営継続意向別後継者の年代 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（６）10 年後の経営継続意向別 10 年後の農業経営の見通し 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総計 72 100.0% 57 100.0% 14 100.0% 1 100.0%

10代 3 4.2% 2 3.5% 1 7.1% 0.0%

20代 5 6.9% 5 8.8% 0.0% 0.0%

30代 15 20.8% 14 24.6% 1 7.1% 0.0%

40代 18 25.0% 15 26.3% 3 21.4% 0.0%

50代 19 26.4% 14 24.6% 5 35.7% 0.0%

60代 9 12.5% 7 12.3% 2 14.3% 0.0%

70代 1 1.4% 0.0% 1 7.1% 0.0%

無回答 2 2.8% 0.0% 1 7.1% 1 100.0%

＜問2＞10年後の経営意向

（10年後も農業経営を続けていますか）問3－2

後継者の年代
はい いいえ 無回答

総計 258 100.0% 101 100.0% 153 100.0% 4 100.0%

経営規模を拡大したい 7 2.7% 7 6.9% 0.0% 0.0%

現状のまま維持したい 81 31.4% 65 64.4% 14 9.2% 2 50.0%

経営規模を縮小したい 47 18.2% 24 23.8% 23 15.0% 0.0%

農業経営はやめたい 47 18.2% 1 1.0% 46 30.1% 0.0%

既に営農していない 67 26.0% 1 1.0% 66 43.1% 0.0%

無回答 9 3.5% 3 3.0% 4 2.6% 2 50.0%

＜問2＞10年後の経営継続意向

（10年後も農業経営を続けていますか）問4

10年後の農業経営の見通し
はい いいえ 無回答
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（７）後継者の有無別 10 年後の農業経営の見通し 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（８）10 年後の農業経営の見通し別所有農地の今後の扱い 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総計 258 100.0% 70 100.0% 2 100.0% 115 100.0% 70 100.0% 1 100.0%

経営規模を拡大したい 7 2.7% 6 8.6% 0.0% 0.0% 1 1.4% 0.0%

現状のまま維持したい 81 31.4% 44 62.9% 2 100.0% 9 7.8% 26 37.1% 0.0%

経営規模を縮小したい 47 18.2% 14 20.0% 0.0% 17 14.8% 16 22.9% 0.0%

農業経営はやめたい 47 18.2% 2 2.9% 0.0% 33 28.7% 12 17.1% 0.0%

既に営農していない 67 26.0% 3 4.3% 0.0% 52 45.2% 12 17.1% 0.0%

無回答 9 3.5% 1 1.4% 0.0% 4 3.5% 3 4.3% 1 100.0%

無回答

問4

10年後の農業経営の見通し

＜問3＞後継者の有無

いる

（家族・親族）

いる

（家族・親族以外）
いない 未定

総計 161 100.0% 26 100.0% 135 100.0%

他の人に貸したい 37 23.0% 10 38.5% 27 20.0%

既に貸している 52 32.3% 7 26.9% 45 33.3%

農地を手放したい 64 39.8% 6 23.1% 58 43.0%

既に農地は手放した 2 1.2% 0.0% 2 1.5%

無回答 6 3.7% 3 11.5% 3 2.2%

＜問2＞10年後の経営継続意向

（10年後も農業経営を続けていますか）問6

所有農地の今後の扱い

（縮小・廃農意向限定）
はい いいえ
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（９）後継者の有無別所有農地の今後の扱い 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

総計 161 100.0% 19 100.0% 102 100.0% 40 100.0%

他の人に貸したい 37 23.0% 5 26.3% 20 19.6% 12 30.0%

既に貸している 52 32.3% 4 21.1% 35 34.3% 13 32.5%

農地を手放したい 64 39.8% 6 31.6% 44 43.1% 14 35.0%

既に農地は手放した 2 1.2% 1 5.3% 0.0% 1 2.5%

無回答 6 3.7% 3 15.8% 3 2.9% 0.0%

問6

所有農地の今後の扱い

（縮小・廃農意向限定） いる

（家族・親族）

＜問3＞後継者の有無

いない 未定
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